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N° 120052

Contacts Ifop : 

François Kraus / Hugo Lasserre

06 61 00 37 76 - francois.kraus@ifop.com 

L E S  F R A N Ç A I S  E T  L ’ É C R I T U R E  M A N U S C R I T E . . .  
L E  S T Y L O  A - T - I L  D I T  S O N  D E R N I E R  M O T  ?
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MÉTHODOLOGIE
- Les conditions de réalisation -

ECHANTILLON

MÉTHODOLOGIE

MODE DE RECUEIL

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1003 personnes, représentatif de 
la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 
quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 
stratification par région et catégorie d'agglomération.

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-

administré en ligne du 15 au 16 mai 2023.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA 
LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour Otypo réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 15 
au 16 mai 2023 auprès d’un échantillon de 1 003 personnes, représentatif de la 

population française âgée de 18 ans et plus. »
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LA FREQUENCE D’UTILISATION 
DE L’ECRITURE MANUSCRITE 

A
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Q : À l’heure actuelle, écrivez-vous le plus souvent…     

Base : à tous

Sur papier 

11

Sur clavier 

(clavier 

d’ordinateur, 

clavier tactile de 

tablette, 

smartphone)

55
Les deux 

indifféremment 

25

Vous n’écrivez 

pas 

9

11%
des Français écrivent le plus souvent sur papier, 
contre 55% sur clavier  

2023

U N E  M I N O R I T É  D E  F R A N Ç A I S  É C R I T  P L U S  S O U V E N T  S U R  P A P I E R  
Q U E  S U R  C L A V I E R
L ’ É C R I T U R E  S U R  P A P I E R  É T A N T  D A V A N T A G E  P R I V I L É G I É E  P A R M I  L E S  F R A N Ç A I S  P E U  D I P L Ô M É S

- ZOOM –
Proportion de personnes écrivant 

le plus souvent sur papier selon la profession

9%
7%

14% 14%

Cadre et prof.

Intel. Sup.

Profession

intermédiaire

Employé Ouvrier

NOTE DE LECTURE : 14% des ouvriers écrivent le plus souvent 
sur papier
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14

45

39

2

Sur papier 

11

Sur clavier 

(clavier 

d’ordinateur, 

clavier tactile de 

tablette, 

smartphone)

59

Les deux 

indifféremment 

22

Vous n’écrivez 

pas 

811%
des jeunes écrivent le plus souvent sur papier, 
contre 14% en 2016 

Q : À l’heure actuelle, écrivez-vous le plus souvent…

2023

2016*

*Etude Ifop pour Pop Spirit, réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 4 au 7 juillet 2016 auprès d’un échantillon 
de 1004 personnes, représentatif de la population française âgée de 12 à 25 ans. 

L E S  J E U N E S  É C R I V E N T  D E  M O I N S  E N  M O I N S  S U R  P A P I E R

E T  U T I L I S E N T  L A R G E M E N T  L E  C L A V I E R

Filtre : jeunes de 18 à 24 ans 
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4

12

23

100

0

0

0

32

2

3

10

12

9

7

13

9

11

9

11

N'écrit jamais

Une heure ou moins par jour

Plus d'une heure par jour

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Moins d'un an

De 1 à 5 ans

Jamais

La trouve belle

Ne la trouve pas belle

OUI

Et cela ne vous pose pas de
problème

NON

7

18

13

9

14

2

12

11

14

6

16

2

11

16

14

7

7

8

11

13

Economie/commerce/marketing

Information/communication

Lettres/ langues

Sciences sociales / humaines et droit

Filières scientifiques

Sciences techniques / informatique

Ile-de-France

Province

La France Insoumise

Le Parti socialiste

Europe Ecologie Les Verts

Renaissance

Les Républicains

Reconquête

Rassemblement national

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse

Marine Le Pen

Eric Zemmour

11

9

13

11

10

13

8

9

7

14

14

8

4

8

16

19

8

8

14

MOYENNE

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadre et prof.intel.sup

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

sur le profil des Français qui écrivent le plus souvent sur papier

Note de lecture : 14% de Français ayant un diplôme inférieur au baccalauréat écrivent le plus souvent sur papier

FOCUS

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

Le rapport à son écriture manuscrite

Fréquence d’écriture par jour 

La préférence d’écriture

L’expérience de l’écriture d’un texte sur papier

Le principal support utilisé pour écrire 

Domaines d’études

L’utilisation de l’écriture inclusive
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Q : Et personnellement, aimez-vous plutôt écrire… ?      

Base : à tous

Avec un stylo ou 

un crayon et du 

papier 

26

Avec un clavier 

(clavier 

d’ordinateur, 

clavier tactile de 

tablette, 

smartphone) 

25
Les deux, 

indifféremment 

40

Vous n’aimez 

pas écrire 

9

26%
des Français préfèrent écrire avec un stylo sur du papier, 
contre 25% sur un clavier 

P O U R T A N T ,  B I E N  Q U E  L ’ I N D I F F É R E N C E  D O M I N E ,  

L E S  F R A N Ç A I S  P R É F È R E N T  É C R I R E  S U R  P A P I E R  Q U ’ A V E C  U N  C L A V I E R
U N  T E N D A N C E  P L U S  É L E V É E  C H E Z  L E S  F E M M E S

- ZOOM -
Proportion de personnes préférant écrire 

avec un stylo sur du papier selon le sexe

21

31

Homme Femme

NOTE DE LECTURE : 31% des femmes préfèrent 
écrire avec un stylo sur du papier 
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28

33

37

2

Avec un stylo ou 

un crayon et du 

papier 

31

Avec un clavier 

(clavier 

d’ordinateur, clavier 

tactile de tablette, 

smartphone) 

16
Les deux 

indifféremment 

45

Vous n’aimez 

pas écrire 

8

31%
des jeunes préfèrent écrire avec un stylo sur du papier, 
contre 28% en 2016 

Q : Et personnellement, aimez-vous plutôt écrire… ?       

2023

2016*

*Etude Ifop pour Pop Spirit, réalisée par questionnaire auto-administré en ligne du 4 au 7 juillet 2016 auprès d’un échantillon 
de 1004 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus. 

L E S  J E U N E S  P R É F È R E N T  É G A L E M E N T  A U J O U R D ’ H U I  É C R I R E  S U R  P A P I E R
A L O R S  Q U ’ I L S  P L É B I S C I T A I E N T  L E  C L A V I E R  E N  2 0 1 6 ,  
É V O L U T I O N  M E T T A N T  E N  E X E R G U E  U N E  R U P T U R E  

Filtre : jeunes de 18 à 24 ans 
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10

29

43

76

16

31

14

100

0

0

0

32

14

10

32

20

29

29

25

N'écrit jamais

Une heure ou moins par jour

Plus d'une heure par jour

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Moins d'un an

De 1 à 5 ans

Jamais

La trouve belle

Ne la trouve pas belle

OUI

Et cela ne vous pose pas de
problème

NON

29

35

37

24

41

16

30

25

26

27

35

18

42

36

28

26

23

44

26

29

Economie/commerce/marketing

Information/communication

Lettres/ langues

Sciences sociales / humaines et droit

Filières scientifiques

Sciences techniques / informatique

Ile-de-France

Province

La France Insoumise

Le Parti socialiste

Europe Ecologie Les Verts

Renaissance

Les Républicains

Reconquête

Rassemblement national

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse

Marine Le Pen

Eric Zemmour

26

21

31

31

22

28

22

29

29

31

19

30

25

25

29

25

31

23

23

MOYENNE

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadre et prof.intel.sup

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

sur le profil des Français qui préfèrent écrire avec un stylo sur du papier 

Note de lecture : 41% des Français issus de filières scientifiques préfèrent écrire avec un stylo sur du papier 

FOCUS

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

Le rapport à son écriture manuscrite

Fréquence d’écriture par jour 

La préférence d’écriture

L’expérience de l’écriture d’un texte sur papier

Le principal support utilisé pour écrire 

Domaines d’études

L’utilisation de l’écriture inclusive



10© IFOP 2022 1010

P R È S  D E  8  F R A N Ç A I S  S U R  1 0  E S T I M E N T  A U J O U R D ’ H U I  

É C R I R E  M O I N S  À  L A  M A I N  Q U ’ I L  Y  A  1 0  A N S
U N E  T E N D A N C E  D A V A N T A G E  M A R Q U É E  A U P R È S  D E S  C A D R E S  

Q : Et en repensant à la fréquence à laquelle vous écriviez il y a une dizaine d’années, diriez-vous qu’aujourd'hui vous écrivez à la main… ?

8

16

36

29

11

Beaucoup moins 
qu’il y a dix ans

58

Un peu moins qu’il y a 
dix ans

20

À peu près autant 
qu’il y a dix ans

14

Un peu plus qu’il y a 
dix ans

3

Beaucoup plus qu’il 
y a dix ans

5
78%
Des Français écrivent moins à la main qu’il y a dix ans 

- ZOOM -
Proportion de personnes écrivant moins 

à la main qu’il y a 10 ans selon la profession

85%

78%
74%

70%

Cadre et prof.

intel. sup.

Profession

intermédiaire

Employé Ouvrier

Base : à tous

NOTE DE LECTURE : 70% des ouvriers écrivent moins à la main 
qu’il y a 10 ans
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77

82

61

55

86

75

62

73

80

83

59

79

79

66

75

81

81

81

76

N'écrit jamais

Une heure ou moins par jour

Plus d'une heure par jour

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Moins d'un an

De 1 à 5 ans

Jamais

La trouve belle

Ne la trouve pas belle

OUI

Et cela ne vous pose pas de
problème

NON

85

86

74

71

87

77

84

76

75

86

72

82

76

88

81

80

80

86

81

85

Economie/commerce/marketing

Information/communication

Lettres/ langues

Sciences sociales / humaines et droit

Filières scientifiques

Sciences techniques / informatique

Ile-de-France

Province

La France Insoumise

Le Parti socialiste

Europe Ecologie Les Verts

Renaissance

Les Républicains

Reconquête

Rassemblement national

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse

Marine Le Pen

Eric Zemmour

78

77

79

67

84

74

86

85

78

74

70

83

84

83

75

69

79

77

77

MOYENNE

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadre et prof.intel.sup

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

sur le profil des Français qui écrivent moins à la main qu’il y a 10 ans 
Note de lecture : 86% des Français âgés de 65 ans et plus écrivent mois à la main qu’il y a 10 ans

FOCUS

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

Le rapport à son écriture manuscrite

Fréquence d’écriture par jour 

La préférence d’écriture

L’expérience de l’écriture d’un texte sur papier

Le principal support utilisé pour écrire 

Domaines d’études

L’utilisation de l’écriture inclusive
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68

41

32

31

28

7

31

La signature de quelqu'un à son insu 

M O I N S  D ’ U N  F R A N Ç A I S  S U R  D E U X  A  É C R I T  U N E  L E T T R E  

P E R S O N N E L L E  S U R  P A P I E R  I L  Y  A  M O I N S  D ’ U N  A N  
T O U T  C O M M E  U N E  C A R T E  P O S T A L E ,  U N E  C A R T E  D E  V Œ U X ,  

O U  U N E  C A R T E  A V E C  D E S  M O T S  D ’ A M O U R  

Q : Quand pour la dernière fois avez-vous écrit… ? 

Une lettre personnelle 

Une carte de vœux 

Une carte postale 

Une carte avec des mots doux / des mots d’amour

Un texte de plus de 2-3 phrases 

Comparatif Yougov Etats-Unis 

Proportion de personnes ayant écrit   

il y a moins d’un an sur papier.... 

- ZOOM -
selon la profession 

75

38

38

33

40

16

78

44

30

32

28

11

72

41

26

29

26

5

60

34

33

17

23

7

Base : à tous Cadre et prof. intel. sup.

Profession intermédiaire

Employé 

Ouvrier 
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39

79

83

76

68

83

24

84

59

77

12

100

0

0

74

63

69

72

68

N'écrit jamais

Une heure ou moins par jour

Plus d'une heure par jour

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Moins d'un an

De 1 à 5 ans

Jamais

La trouve belle

Ne la trouve pas belle

OUI

Et cela ne vous pose pas de
problème

NON

77

66

79

76

84

69

73

67

72

67

86

80

67

55

71

72

68

78

71

61

Economie/commerce/marketing

Information/communication

Lettres/ langues

Sciences sociales / humaines et droit

Filières scientifiques

Sciences techniques / informatique

Ile-de-France

Province

La France Insoumise

Le Parti socialiste

Europe Ecologie Les Verts

Renaissance

Les Républicains

Reconquête

Rassemblement national

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse

Marine Le Pen

Eric Zemmour

68

64

72

72

64

73

60

75

78

72

60

78

77

66

68

65

77

72

61

MOYENNE

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadre et prof.intel.sup

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

sur le profil des Français qui ont écrit un texte de plus 2-3 phrases sur papier 

il y a moins d’un an 
Note de lecture : 84% des Français issus de filières scientifiques ont écrit un texte de 2-3 phrases sur papier il y a moins d’un an

FOCUS

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

Le rapport à son écriture manuscrite

Fréquence d’écriture par jour 

La préférence d’écriture

L’expérience de l’écriture d’un texte sur papier

Le principal support utilisé pour écrire 

Domaines d’études

L’utilisation de l’écriture inclusive
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25

45

54

60

35

55

14

57

26

46

9

53

17

9

48

33

43

44

40

N'écrit jamais

Une heure ou moins par jour

Plus d'une heure par jour

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Moins d'un an

De 1 à 5 ans

Jamais

La trouve belle

Ne la trouve pas belle

OUI

Et cela ne vous pose pas de
problème

NON

40

43

66

30

48

37

43

40

40

41

50

48

43

55

43

34

43

38

43

51

Economie/commerce/marketing

Information/communication

Lettres/ langues

Sciences sociales / humaines et droit

Filières scientifiques

Sciences techniques / informatique

Ile-de-France

Province

La France Insoumise

Le Parti socialiste

Europe Ecologie Les Verts

Renaissance

Les Républicains

Reconquête

Rassemblement national

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse

Marine Le Pen

Eric Zemmour

41

36

45

40

31

44

40

38

44

41

34

48

43

36

45

40

39

41

41

MOYENNE

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadre et prof.intel.sup

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

sur le profil des Français qui ont écrit une lettre personnelle sur papier                           

il y a moins d’un an
Note de lecture : 51% des électeurs d'Éric Zemmour à la présidentielle de 2022 ont écrit une lettre personnelle sur papier il y a moins d’un an

FOCUS

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

Le rapport à son écriture manuscrite

Fréquence d’écriture par jour 

La préférence d’écriture

L’expérience de l’écriture d’un texte sur papier

Le principal support utilisé pour écrire 

Domaines d’études

L’utilisation de l’écriture inclusive
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APPRÉCIATION ET              

EXPÉRIENCES LIÉES À SON ÉCRITURE 

B
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41%

Très belle 

6

Pas vraiment belle 

41

Pas du tout belle

10

Très belle 

9

Pas vraiment belle 

35

Pas du tout belle

15

Q : Personnellement, comment qualifieriez-vous… ?

50%
des Français trouvent belle leur écriture manuscrite 

49%
des Français trouvent belle leur signature manuscrite 

Votre écriture manuscrite Votre signature manuscrite

Base : à tous

57%

P R È S  D ’ U N  F R A N Ç A I S  S U R  D E U X  T R O U V E  B E L L E                                           

S O N  É C R I T U R E  M A N U S C R I T E  
D E S  É C A R T S  E N  F O N C T I O N  D U  S E X E  É M E R G E N T  
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40

50

66

61

45

62

31

62

38

55

21

53

44

36

100

0

63

61

44

N'écrit jamais

Une heure ou moins par jour

Plus d'une heure par jour

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Moins d'un an

De 1 à 5 ans

Jamais

La trouve belle

Ne la trouve pas belle

OUI

Et cela ne vous pose pas de
problème

NON

54

53

51

52

53

46

47

50

49

46

55

52

56

33

52

49

47

53

50

45

Economie/commerce/marketing

Information/communication

Lettres/ langues

Sciences sociales / humaines et droit

Filières scientifiques

Sciences techniques / informatique

Ile-de-France

Province

La France Insoumise

Le Parti socialiste

Europe Ecologie Les Verts

Renaissance

Les Républicains

Reconquête

Rassemblement national

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse

Marine Le Pen

Eric Zemmour

50

41

57

55

54

51

42

44

59

57

44

45

46

54

47

54

49

51

50

MOYENNE

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadre et prof.intel.sup

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

sur le profil des Français qui trouvent belle leur écriture manuscrite 

Note de lecture : 55% des Français âgés de 18 à 24 ans trouvent belle leur écriture manuscrite 

FOCUS

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

Le rapport à son écriture manuscrite

Fréquence d’écriture par jour 

La préférence d’écriture

L’expérience de l’écriture d’un texte sur papier

Le principal support utilisé pour écrire 

Domaines d’études

L’utilisation de l’écriture inclusive
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Q : Au cours de votre vie, vous est-il déjà arrivé de vivre les situations suivantes ?

Proportion de personnes à qui 

il est déjà arrivé les situations suivantes 

30

27

27

20

11

9

Votre écriture manuscrite a fait l’objet de critiques 
de la part d’enseignants ou d’élèves

Votre écriture manuscrite vous a valu de moins 
bonnes notes à l’école

Vous avez craint le jugement des autres sur votre
écriture manuscrite

Votre écriture manuscrite a été un handicap dans
le cadre de votre scolarité

Votre écriture manuscrite a été un handicap dans 
le cadre d’un processus de recrutement 

professionnel*

Vous n’avez pas postulé à un emploi à cause de 
votre écriture manuscrite (ex : lettre de motivation 

à écrire à la main, test de graphologie…)*

- ZOOM -
Selon le sexe

38

33

33

28

14

13

23

22

21

12

7

7

Hommes Femmes

* Filtre : actifs ayant déjà travaillé et retraités

U N E  P A R T  S I G N I F I C A T I V E  D E  F R A N Ç A I S  C O N S I D È R E N T                                

Q U E  L E U R  É C R I T U R E  M A N U S C R I T E  A  D É J À  É T É  U N  H A N D I C A P  
A U S S I  B I E N  D U R A N T  L A  S C O L A R I T É  Q U E  D A N S  L A  S P H È R E  P R O F E S S I O N N E L L E  
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27

25

34

36

27

25

20

24

33

25

30

23

41

18

22

31

32

23

25

N'écrit jamais

Une heure ou moins par jour

Plus d'une heure par jour

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Moins d'un an

De 1 à 5 ans

Jamais

La trouve belle

Ne la trouve pas belle

OUI

Et cela ne vous pose pas de
problème

NON

27

37

25

42

17

29

29

27

26

28

37

29

28

35

21

22

28

15

21

30

Economie/commerce/marketing

Information/communication

Lettres/ langues

Sciences sociales / humaines et droit

Filières scientifiques

Sciences techniques / informatique

Ile-de-France

Province

La France Insoumise

Le Parti socialiste

Europe Ecologie Les Verts

Renaissance

Les Républicains

Reconquête

Rassemblement national

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse

Marine Le Pen

Eric Zemmour

27

33

22

22

40

27

21

32

34

25

26

29

24

29

26

35

30

24

26

MOYENNE

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadre et prof.intel.sup

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

sur le profil des Français qui considèrent que leur écriture manuscrite 

leur a valu de moins bonnes notes à l’école
Note de lecture : 35% des Français de catégorie pauvre considèrent que leur écriture manuscrite leur a valu de moins bonnes notes à l’école

FOCUS

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

Le rapport à son écriture manuscrite

Fréquence d’écriture par jour 

La préférence d’écriture

L’expérience de l’écriture d’un texte sur papier

Le principal support utilisé pour écrire 

Domaines d’études

L’utilisation de l’écriture inclusive
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LE RAPPORT DES FRANÇAIS           

A L’ÉCRITURE INCLUSIVE

C
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Q : L’écriture inclusive repose principalement sur trois principes : L’accord des fonctions et métiers (ex : professeure, chercheuse) ; L’usage de termes plus neutres (ex : « droits humains » 

plutôt que « droits de l’homme ») ou épicènes (mots non marqués par un genre). L’utilisation systématique du féminin et du masculin lorsqu’on parle d’un groupe de personnes mixte, 

soit par la répétition (ex : les candidates et candidats), soit par le recours au « point médian » (ex : les candidat·e·s).                                                                                                                            

Personnellement, êtes-vous favorable ou opposé au recours à l’écriture inclusive avec le « point médian » (ex : les candidat·e·s)… ?

Proportion de personnes favorables

au recours à l’écriture inclusive avec point médian

15

13

12

13

13

36

36

37

35

35

51

49

49

48

48

Dans les documents officiels des ministères,
collectivités locales et autres organismes

publics

Dans les échanges professionnels

Dans les échanges privés (ex : entre amis…)  

Lors des examens des étudiants dans 
l’enseignement supérieur

Dans les médias (ex : presse écrite, 
télévision…)

Tout à fait 

favorable
Plutôt 

favorable 

Total 

Favorable

%

- ZOOM -
Selon le sexe

42

42

44

41

42

59

56

53

54

53

Hommes Femmes

Base : à tous

L E S  F R A N Ç A I S  S O N T  D A N S  L ’ E N S E M B L E  P A R T A G É S  S U R  L ’ É C R I T U R E  I N C L U S I V E  
M A I S  L E S  F E M M E S  Y  S O N T  D A V A N T A G E  F A V O R A B L E S  Q U E  L E S  H O M M E S
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Q : L’écriture inclusive repose principalement sur trois principes : L’accord des fonctions et métiers (ex : professeure, chercheuse) ; L’usage de termes plus neutres (ex : « droits humains » 

plutôt que « droits de l’homme ») ou épicènes (mots non marqués par un genre). L’utilisation systématique du féminin et du masculin lorsqu’on parle d’un groupe de personnes mixte, 

soit par la répétition (ex : les candidates et candidats), soit par le recours au « point médian » (ex : les candidat·e·s).                                                                                                                            

Personnellement, êtes-vous favorable ou opposé au recours à l’écriture inclusive avec le « point médian » (ex : les candidat·e·s)… ?

L ’ É C R I T U R E  I N C L U S I V E  F A I T  O F F I C E  D E  R E P O U S S O I R                         

P A R M I  L E S  É L E C T E U R S  D ’ É R I C  Z E M M O U R  
E L L E  E S T  N E T T E M E N T  M I E U X  A C C U E I L L I E  C H E Z  C E U X  D E  J E A N - L U C  M É L E N C H O N  

Proportion de personnes favorables

au recours à l’écriture inclusive avec point médian

15

13

12

13

13

36

36

37

35

35

51

49

49

48

48

Dans les documents officiels des ministères,
collectivités locales et autres organismes

publics

Dans les échanges professionnels

Dans les échanges privés (ex : entre amis…)  

Lors des examens des étudiants dans 
l’enseignement supérieur

Dans les médias (ex : presse écrite, 
télévision…)

Tout à fait 

favorable
Plutôt 

favorable 

Total 

Favorable

%

- ZOOM -
Selon le vote à la présidentielle 2022Base : à tous

65

63

60

63

63

45

43

43

43

43

34

34

33

35

35

16

14

14

14

16

51

52

51

50

46
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50

48

62

52

50

53

45

51

55

51

35

51

53

44

62

40

75

89

40

N'écrit jamais

Une heure ou moins par jour

Plus d'une heure par jour

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Moins d'un an

De 1 à 5 ans

Jamais

La trouve belle

Ne la trouve pas belle

OUI

Et cela ne vous pose pas de
problème

NON

52

51

44

55

53

44

44

52

66

61

72

45

36

9

50

65

45

34

51

16

Economie/commerce/marketing

Information/communication

Lettres/ langues

Sciences sociales / humaines et droit

Filières scientifiques

Sciences techniques / informatique

Ile-de-France

Province

La France Insoumise

Le Parti socialiste

Europe Ecologie Les Verts

Renaissance

Les Républicains

Reconquête

Rassemblement national

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse

Marine Le Pen

Eric Zemmour

51

42

59

64

62

52

36

46

62

59

55

39

43

54

61

49

50

57

49

MOYENNE

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadre et prof.intel.sup

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

sur le profil des Français qui adhèrent au recours à l’écriture inclusive                    

avec point médian dans les organismes publics  
Note de lecture : 36% des Français de âgés de 65 ans et plus adhèrent à l’écriture inclusive avec point médian dans les organismes publics 

FOCUS

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

Le rapport à son écriture manuscrite

Fréquence d’écriture par jour 

La préférence d’écriture

L’expérience de l’écriture d’un texte sur papier

Le principal support utilisé pour écrire 

Domaines d’études

L’utilisation de l’écriture inclusive
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Q : Au cours de votre vie, est-ce qu’il vous est arrivé d’écrire - à la main ou sur clavier - un texte avec le point médian (ex : les candidat·e·s) ?

P R È S  D ’ U N  F R A N Ç A I S  S U R  T R O I S  A  D É J À  U T I L I S É  L E  P O I N T  M É D I A N
E T  L A  M O I T I É  D E S  J E U N E S  D É C L A R E  L ’ A V O I R  D É J À  E X P É R I M E N T É ,  
R E F L E T  D ’ U N  C L I V A G E  G É N É R A T I O N N E L  

Oui, et cela ne 

vous pose pas de 

problème

17

Oui, mais vous y 

êtes réticent 

12

Non, et cela ne vous poserait 

pas de problème si cela 

devenait une obligation

25
Non, mais vous y 

seriez réticent si 

cela devenait 

une obligation

46

- ZOOM -
Proportion de personnes ayant déjà utilisé 

l’écriture inclusive au cours de leur vie 

selon l’âge 

29%
Des Français ont déjà utilisé l’écriture inclusive avec point 

médian au cours de leur vie  

Base : à tous

49

37

26 24

18-24 ANS 25-34 ANS 65 ANS ET 

PLUS
35-64 ANS

NOTE DE LECTURE : 24% des Français âgés de 65 ans et 
plus ont déjà utilisé l’écriture inclusive avec point médian 
au cours de leur vie
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21

30

43

29

29

33

16

33

35

28

10

30

32

20

37

22

100

100

0

N'écrit jamais

Une heure ou moins par jour

Plus d'une heure par jour

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Sur papier

Sur clavier

Les deux indifférement

N'aime pas écrire

Moins d'un an

De 1 à 5 ans

Jamais

La trouve belle

Ne la trouve pas belle

OUI

Et cela ne vous pose pas de
problème

NON

30

35

53

40

31

33

29

29

39

32

48

29

13

7

33

34

32

12

31

10

Economie/commerce/marketing

Information/communication

Lettres/ langues

Sciences sociales / humaines et droit

Filières scientifiques

Sciences techniques / informatique

Ile-de-France

Province

La France Insoumise

Le Parti socialiste

Europe Ecologie Les Verts

Renaissance

Les Républicains

Reconquête

Rassemblement national

Jean-Luc Mélenchon

Emmanuel Macron

Valérie Pécresse

Marine Le Pen

Eric Zemmour

29

29

30

49

37

26

24

41

27

30

29

27

25

30

32

31

34

35

24

MOYENNE

Homme

Femme

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 64 ans

65 ans et plus

Cadre et prof.intel.sup

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Catégorie aisée

Classe moyenne sup.

Classe moyennne inf.

Catégorie modeste

Catégorie pauvre

Supérieur au baccalauréat

Baccalauréat

Inférieur au baccalauréat

sur le profil des Français qui ont déjà utilisé l’écriture inclusive avec point médian 

au cours de leur vie 
Note de lecture : 53% des Français issus de filières lettres / langues ont déjà utilisé l’écriture inclusive avec point médian 

FOCUS

Age

Niveau de diplôme

Catégorie socioprofessionnelle

Vote à la présidentielle de 2022

Proximité partisane

Revenu mensuel du foyer

Sexe

Région

Le rapport à son écriture manuscrite

Fréquence d’écriture par jour 

La préférence d’écriture

L’expérience de l’écriture d’un texte sur papier

Le principal support utilisé pour écrire 

Domaines d’études

L’utilisation de l’écriture inclusive
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